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भारत सरकार 

वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय 

उद्योग सवंर्धन और आतंररक व्यापार णवभाग 

लोक सभा 

ताराकंकत प्रश्न सखं्या: 157 
 

बरु्वार, 13 किसबंर, 2023 को उत्तर किए जान ेके णलए 

णनयाधत की बढ़ती सभंार ततं्र लागत 
*157. श्री चंिशे्वर प्रसाि: 
 
 

क्या वाणिज्य और उद्योग मंत्री यह बताने की कृपा करेंग ेकक: 
 

(क)  क्या सरकार का णवश्व व्यापार में अपनी णहस्सेिारी बढ़ाने का णवचार ह;ै 

(ख)  यकि हां, तो तत्संबंर्ी ब्यौरा क्या ह ैऔर सरकार द्वारा इस संबंर् में क्या 

 किम उठाए गए हैं; 

(ग)  क्या यह सच ह ै कक भारतीय वस्तुए ं णवश्व बाजार में कम प्रणतस्पर्ी हैं क्योंकक 

 िशे में णनयाधत की सभंार तंत्र लागत बहुत अणर्क ह ै और यकि हां, तो 

 तत्संबंर्ी ब्यौरा क्या ह;ै 

(घ)  क्या सरकार की इस क्षेत्र में बढ़ती लागत, णजससे णनयाधतकों की वैणश्वक 

 प्रणतस्पर्ाधत्मकता प्रभाणवत होती ह,ै जैसे मुद्दों से णनपटने के णलए एक पृथक 

 संभार तंत्र णवभाग बनान ेकी योजना ह;ै और 

(ङ)  यकि हां, तो तत्संबंर्ी ब्यौरा क्या ह ैऔर इस संबंर् में अंणतम णनिधय कब तक 

 णलए जाने की सभंावना ह?ै 
 

उत्तर 

वाणिज्य और उद्योग मंत्री 

(श्री पीयषू गोयल) 

 

(क) से (ङ): णववरि सिन के पटल पर रख किया गया ह।ै 

***** 
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किनाकं 13.12.2023 को उत््‍तर किए जान े के णलए णनयत लोक सभा ताराकंकत प्रश्‍न सखं््‍या 

157 के भाग (क) से (ङ) के उत््‍तर में उणललणखत णववरि 

(क) से (ग): सरकार ने अंतराधष्‍ट्रीय बाजारों में भारत के बढ़ते हुए महत््‍व के अनुरूप भारत 

को प्रमुख भागीिार बनाने के णलए वैणश्वक व्‍यापार में भारत का णहस््‍सा बढ़ाने हते ु

अनेक किम उठाए हैं णजसमें अन्‍य के साथ-साथ,  णनयाधत को बढ़ावा िनेे, भारतीय 

उत््‍पािों के णलए बाजार पहुचं को बढ़ाने के णलए णिणजटल प्‍लेटफॉमध के जररए 

व्‍यापार प्रकिया को आसान बनान ेतथा णवणभन्‍न िशेों और समूहों के साथ मुक््‍त 

व्‍यापार समझौतों (एफटीए) पर बातचीत करने, णविशेों में भारतीय णमशनों के 

साथ णनयाधत कायधणनष्‍पािन की णनयणमत णनगरानी करने, णनयाधत संवर्धन पररषिों, 

पण्‍य बोिध/प्राणर्करिों तथा उद्योग संघों के साथ णवचार णवमशध करने के उपाय 

शाणमल हैं तथा समय-समय पर सुर्ारात््‍मक किम उठाए गए हैं। इसके अलावा, 

31 माचध, 2023 (1 अपै्रल, 2023 से प्रभावी) को नई णविशे व्‍यापार नीणत 

की शुरुआत की गई थी। यह नीणत भारत को वैणश्वक बाजार के साथ एकीकृत 

करने तथा इसे णवश्‍वसनीय और भरोसेमंि व्‍यापार भागीिार बनाने की रूपरेखा 

णनर्ाधररत करती ह।ै     

 वतधमान में, भारत का णनयाधत नई ऊंचाई पर पहुचं गया ह,ै जो अंतराधष्‍ट्रीय 

बाजारों में भारतीय उत््‍पािों की प्रणतस््‍पर्ाधत््‍मकता को प्रिर्शधत करता ह।ै सरकार के 

णनरंतर प्रयासों के पररिामस््‍वरूप, भारत का समग्र णनयाधत 776 णबणलयन अमरीकी 

िॉलर से अणर्क हो गया ह ैजो अब तक का सवोच्‍च स््‍तर ह,ै णजसमें िो वषध की 

अवणर् अथाधत् 2020-21 से 2022-23 के िौरान लगभग 55 प्रणतशत की वृणि 

िजध की गई ह।ै 

(घ) और (ङ): भारत सरकार के 7 जुलाई, 2017 के आिशे (कायध आबंटन णनयमावली) 

के जररए लॉणजणस्टक््‍स प्रभाग का गठन ककया था जो वतधमान में उद्योग संवर्धन 

और आंतररक व्‍यापार णवभाग, वाणिज््‍य और उद्योग मंत्रालय का णहस््‍सा ह।ै इस 

प्रभाग को लॉणजणस्टक््‍स क्षेत्र के एकीकृत णवकास का अणर्िशे प्राप्‍त ह।ै  
  

 सरकार ने लॉणजणस्टक््‍स िक्षता को बढ़ावा िनेे, लॉणजणस्टक््‍स क्षेत्र का व्‍यापक 

णवकास करने तथा णनयाधत प्रणतस््‍पर्ाधत््‍मकता को बेहतर बनान े के णलए 13 

अक््‍टूबर, 2021 को पीएम गणतशणि राष्‍ट्रीय मास््‍टर प्‍लान (एनएमपी) की 

शुरूआत की तथा 17 णसतंबर, 2022 को राष्‍ट्रीय लॉणजणस्टक््‍स नीणत आरंभ की।  

 लॉणजणस्टक््‍स लागत को कम करना राष्‍ट्रीय लॉणजणस्टक््‍स नीणत, 2022 के मुख््‍य 

उद्दशे्‍यों में से एक ह।ै पीएम गणतशणि एनएमपी आर्थधक नोड्स तक मल्‍टीमॉिल 

अवसंरचना कनेणक्टणवटी की आयोजना के णलए एक पररवतधनकारी िणृिकोि ह ै



3 

 

णजससे लॉणजणस्टक््‍स में कुशलता आती ह।ै एनएमपी पोटधल णवस््‍तृत पररयोजना ररपोटध 

तैयार करने के णलए समय और लागत को कम करता ह,ै समग्र सरकार का 

िणृिकोि उपलब््‍र् कराता ह ैतथा बेहतर कनेणक्टि अवसंरचना पर फोकस करता ह ै

णजससे सुचारु सुणवर्ा के जररए घरेलू और णनयाधत उन्‍मुख उद्योगों, िोनों के णलए 

लॉणजणस्टक््‍स संबंर्ी समय और लागत, िोनों में कमी आती ह।ै 

 इसके अलावा, यूनीफाइि लॉणजणस्टक््‍स इंटरफेस प्‍लेटफॉमध (यूणलप), लॉणजणस्टक््‍स 

क्षेत्र में िूइंग णबजनेस को सरल एवं कारगर बनाने तथा लॉणजणस्टक््‍स में सहायता 

प्रिान करने वाली णिणजटल पहल ह।ै यूणलप लॉणजणस्टक््‍स के णलए कागजरणहत 

प्रककया को सक्षम बनाता ह,ै िाटा णवश्‍लेषि के णलए उभरती हुई प्रौद्योणगककयों 

का लाभ उठाता ह,ै णजसके पररिामस््‍वरूप िाटा सोसध का मानकीकरि और 

एकीकरि होता ह।ै लॉणजणस्टक््‍स िाटा बैंक (एलिीबी) एक अन्‍य प्रौद्योणगकी 

संचाणलत पहल ह ैजो भारत के 100 प्रणतशत कंटेनराइज््‍ि एणजजम कागो का पता 

लगाने के णलए आरएफआईिी (रेणियो फ्रीक््‍वेंसी आइिेंरटकफकेशन), आईओटी 

(इंटरनेट ऑफ थथजं्‍स) और णबग िाटा एनाणलरटक््‍स का इस््‍तेमाल करती ह।ै इन 

पहलों न ेिक्षता में वृणि की ह ैतथा लॉणजणस्टक््‍स लागत में कमी लाने में मिि की 

ह।ै 

 णवश्‍व बैंक के लॉणजणस्टक््‍स कायधणनष्‍पािन सचूकांक (एलपीआई) में भारत की रैंक 

में सुर्ार हुआ ह ैजो 139 िशेों में से वषध 2014 में 54वें स््‍थान से वषध 2023 

में 38वें स््‍थान पर पहुचं गई ह।ै  

***** 


